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рослин. Цей показник різнився в залежності від варіантів удобрення та гібридів. 

За результатами досліджень, більш стійким до несприятливих умов перезимівлі 

та літньо-весняного періоду, виявився гібрид Гладіус, щоправда з невеликою  

різницею. 

За результатами дослідження видно, що застосування удобрення 

позитивно вплинуло на збереженість рослин ріпаку озимого. У гібриду Ксенон 

збереженість рослин залежно від варіанту удобрення варіювала від 59,9 % до 

66,3 %. Тоді, як у гібриду Гладіус ці показники змінювалися у діапазоні – 62,9–

66,8 %. Відповідно, збереженість рослин на рівні 59,0 % було відмічено за 

внесення добрив у варіанті N16Р38K58 у гібриду Ксенон та 66,8 % у варіанті 

гібриду Гладіус із застосуванням N32Р76K116 + N21S24. 
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На сьогодні пошук шляхів отримання дешевої енергії та додаткового 

продукту із енергетичних культур є актуальним питанням. Це можливо 

реалізувати за вирощування відомих та вивчення малопоширених енергокультур.  

Тому з метою визначення впливу різновидового складу посівів 

енергетичних культур за врожайністю біомаси були проведені оригінальні 

дослідження в умовах Лісостепу України. 

У процесі дослідження були застосовані загальнонаукові та спеціальні 

методи дослідження.  

mailto:dag@ukr.net
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Варіанти досліду поєднували одновидові посіви світчграсу та 

різнопланове сумісне вирощування енергетичних культур: світчграсу 

(Switchgrass, Panicum virgatum L.), індійської трави (Indiangrass, Sorgastrum 

nutans (L.) Nash), андропогону або бородача Жерара (Big Bluestem, Andropogon 

Gerardii) та сорго багаторічного (Columbus Grass). 

Дослідженнями зарубіжних авторів визначено ефективність вирощування 

енергетичних культур у сумісних одновидових посівах. При цьому, 

відзначається екологічний ефект вирощування енергетичних культур [1], 

збільшення врожайності [2, 3] за різного розміщення рослинних компонентів у 

фітоценозах.  

Нашими попередніми дослідженнями встановлено суттєвий вплив 

біометричних показників рослин за висотою і густотою стеблостою на 

врожайність біомаси малопоширених енергетичних культур. Найбільшу 

врожайність за сухою біомасою формували сорго багаторічне й індійська трава. 

Суттєво меншим цей показник виявився у андропогона Жерарді [4]. Також 

наші дослідження показують, що в одновидових посівах урожайність сухої 

біомаси індійської трави була на рівні 8,9 т/га в перший рік, 10,1 т/га в другий 

рік і 14,9 т/га на третій рік. Урожайність біомаси андропогона Жерарді 

варіювала в межах 4,4–9,3 т/га. Урожайність сухої біомаси сорго багаторічного 

зросла з 11,4 т/га (1-й рік) до 14,9 т/га (2-й рік) та до 18,0 т/га (3-й рік). 

Розроблена нами модель створення штучних фітоценозів дозволяє проводити 

фіторемедіацію з використанням енергетичних культур на основі 

агроекологічного моніторингу та агрономічного обґрунтування вирощування 

малопоширених енергетичних культур [5]. 

За результатами нових оригінальних досліджень встановлено, що сумісне 

вирощування енергетичних культур дозволяє оптимізувати структуру 

фітоценозу і найбільш доцільно використати площу маргінальних земель. Це 

сприяє рівномірному розподілу рослин у площині поля, більш інтенсивному 

росту й розвитку енергетичних культур, затіненню й витісненню ними бур’янів, 

а в кінцевому результаті впливає на рівень врожайності біомаси рослинних 

компонентів.  
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Після збору й висушування зібраної фітомаси енергетичних культур було 

визначено її врожайність за сухою масою. Цей показник варіював за варіантами 

досліду – від 11,8 до 13,1 т/га.  

З-поміж варіантів досліду, порівняно із контролем, найбільшу прибавку 

врожаю забезпечили варіанти: світчграс + індійська трава (0,7 т/га), світчграс + 

андропогон Жерарді (0,4 т/га), індійська трава + андропогон Жерарді (0,1 т/га). 

На рівні стандарту врожайність за сухою масою була на варіантах: світчграс + 

індійська трава (0,7 т/га), індійська трава + сорго багаторічне (-0,1 т/га), суттєво 

меншою на варіанті андропогон Жерарді + індійська трава (-0,6 т/га). 

Таким чином, морфометричні показники рослин малопоширених 

енергетичних культур дають можливість формувати ними потужний 

стеблостій, який, в свою чергу, є основою для забезпечення високої 

врожайності біомаси. 

Окрім вищезазначеного, адаптивні властивості енергетичних культур 

відповідають умовам України. Рослини невибагливі до умов вирощування, 

солестійкі, посухостійкі, мають фіторемедіаційні властивості. 

За результатами досліджень встановлено, що за врожайністю сухої 

біомаси виокремлено найбільш врожайні травосуміші малопоширених 

енергетичних культур: світчграс та індійська трава (13,1 т/га), світчграс та 

адропогон Жерарді (12,8 т/га), індійська трава й андропогон Жерарді (12,5 т/га). 

На рівні стандарту врожайність за сухою масою була на варіантах сумісного 

вирощування світчграсу та сорго багаторічного й індійської трави та сорго 

багаторічного – отримали рівнозначні показники (12,3 т/га). Суттєво меншою, 

порівняно з контролем та іншими варіантами досліду врожайність сухої 

біомаси була за сумісного вирощування андропогону Жерарді та сорго 

багаторічного (11,8 т/га). 

Результати досліджень показали, що окремі сумісні посіви, а саме: 

світчграс + індійська трава, світчграс + андропогон Жерарді та індійська трава 

+ андропогон Жерарді, здатні збільшувати врожайність сухої біомаси (до 12,5–

13,1 т/га). 
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Існуючі машини для садіння енергетичної верби широко використовують 

людську працю, адже садивний матеріал у них подається вручну. Це суттєво 

обмежує можливості підвищення ефективності агрегатів. При створенні 

автомата садіння для такого матеріалу виникло завдання швидкісної та точної 

подачі живців, що призвело до пошуку шляхів обґрунтування руху живців при 

вивантаженні з накопичувальної ємності [2, 3]. 

Вивчивши існуючі теорії, що відображають суть склепоутворення, ми 

дійшли висновку, що переважна частина описує поведінку самого матеріалу, а 

не пропонує рішення виявлених проблем. Оскільки властивості матеріалів 

значно варіюються, то єдиних підходів до вирішення проблем склепоутворення 

немає. Вчені виділяють два основних напрямки для забезпечення 

безперебійного вивантаження сипких вантажів із ємностей: 

https://doi.org/10.1046/j.1439-037X.2002.00580.x
https://doi.org/10.31210/visnyk2021.02.14
https://doi.org/10.30525/978-9934-26-077-3-27

